
Atividade de Portugues 9º ano 

Nome: _________________________________________​
Data:______ /______/______​
Professora: ____________________________________ 

 Diferenças no Uso dos Verbos de Ligação Habilidade: Diferenciar, em textos lidos e em 
produções próprias, o efeito de sentido do uso dos verbos de ligação “ser”, “estar”, “ficar”, 
“parecer” e “permanecer”. 

Questões 

1. Complete as Frases​
Complete as frases abaixo com o verbo de ligação mais apropriado entre “ser”, “estar”, 
“ficar”, “parecer” ou “permanecer”: 

a) O clima __________ agradável durante o dia todo. 

b) A resposta do professor __________ muito clara. 

c) Após o acidente, ele __________ em estado de alerta. 

d) Ela __________ nervosa com o resultado da prova. 

e) O prédio antigo __________ em pé mesmo após a tempestade. 

 

2. Explique os Sentidos​
Leia as frases abaixo e explique o efeito de sentido que o verbo de ligação trouxe ao 
contexto: 

a) O dia estava ensolarado. 

b) Ela parecia feliz com a notícia. 

c) A situação permaneceu complicada após a reunião. 

 

3. Identificação em Texto​
Leia o trecho: 

"Mariana parecia preocupada com os acontecimentos recentes. A situação 
estava tensa, mas ela sabia que tudo permaneceria sob controle." 

a) Identifique os verbos de ligação no texto. 

b) Explique o papel de cada um deles no sentido da frase. 

 



 

4. Substituição de Verbos​
Substitua os verbos de ligação nas frases abaixo por outro que mantenha o sentido 
próximo, fazendo os ajustes necessários: 

a) O dia ficou estranho após a chegada da tempestade. 

b) A situação é delicada. 

c) Ele parecia confuso com a explicação. 

 

5. Associe as Colunas​
Relacione as frases na Coluna A com o efeito de sentido correspondente na Coluna B: 

Coluna A Coluna B 

1. O céu está azul. a. Transmite ideia de continuidade. 

2. Ele permaneceu atento. b. Indica estado temporário. 

3. Ela parecia cansada. c. Transmite ideia de aparência ou dúvida. 

4. O jantar é delicioso. d. Indica característica permanente. 

 

6. Reescrita​
Reescreva as frases abaixo, alterando o verbo de ligação e adaptando o predicativo para 
que a frase mantenha o sentido: 

a) A menina estava calma. 

b) A situação parecia resolvida. 

c) O café ficou quente. 

 

 



7. Análise Comparativa​
Leia as frases abaixo e responda: 

a) "João é um bom aluno." 

b) "João está um bom aluno." 

Qual é a diferença de sentido entre as duas frases? 

8. Produção Textual​
Escreva um parágrafo descrevendo um dia de chuva, utilizando pelo menos três dos 
seguintes verbos de ligação: “ser”, “estar”, “ficar”, “parecer” ou “permanecer”. 

 

9. Texto com Lacunas​
Complete o texto com os verbos de ligação adequados: 

"A cidade __________ movimentada durante o dia todo. No entanto, o clima 
__________ agradável apenas à tarde. A praça central __________ cheia de 
turistas, que __________ curiosos para conhecer a cultura local." 

 

10. Identificação e Classificação​
Leia o texto abaixo: 

"O quarto ficou desarrumado após a festa. Ela parecia feliz, mas estava 
cansada. No final do dia, tudo permaneceu tranquilo." 

a) Identifique os verbos de ligação no texto. 

b) Classifique o predicativo de cada oração como característico de um estado permanente, 
transitório ou de aparência. 

 

 



Gabarito 

1.a) permaneceu 

b) era 

c) ficou 

d) estava 

e) permaneceu 

2.a) Indica um estado temporário (ensolarado apenas naquele dia). 

b) Expressa dúvida ou aparência (não se tem certeza sobre o sentimento). 

c) Demonstra continuidade (a situação não mudou). 

3.a) Verbos de ligação: parecia, estava, permaneceria. 

b) Parecia: indica uma impressão ou aparência; estava: demonstra estado temporário; 
permaneceria: dá ideia de continuidade. 

4.a) ficou → permaneceu. 

b) é → parece. 

c) parecia → estava. 

5.1b, 2a, 3c, 4d. 

6.a) A menina parecia calma. 

b) A situação permaneceu resolvida. 

c) O café estava quente. 

7."João é um bom aluno" indica uma característica permanente. 

"João está um bom aluno" sugere um estado temporário ou recente. 

8.Resposta do aluno. 

9.a) estava b) ficou 

c) permaneceu d) estavam 

10.a) ficou, parecia, estava, permaneceu. 

b) Ficou desarrumado: estado transitório.​
Parecia feliz: aparência.​
Estava cansada: estado transitório.​
Permaneceu tranquilo: continuidade. 

 

 


